

本报评论员  
项向荣

从严、从细、从速落实各项防疫措施,切实守好社区“小门”,从而筑牢防疫“大门”。

# 用严格而不失温暖的举措,守好社区“小门”

近期,浙江多地发生点状疫情。疫情就是命令,防控就是责任。

在这场战“疫”中,守好社区“小门”,是疫情防控步入常态化后的重要手段。社区是疫情联防联控的第一线,也是外防输入、内防扩散最有效的防线,特别是浙江的个体经济、电商产业比较发达,流动人口相较其他地区多,所以从严守好社区“小门”,意义特别重大。

怎样守好社区“小门”呢?就要守好门里的每一个人。严格小区出入管理,人员进出一律测温、亮码、戴口罩,不能因为都是社区“老熟人”而疏于检查,“逢车必查,逢人必测”是特殊时期特殊区域的铁律。同时,通过社区网格化管理机制,加强重点人员主动

排查,做到第一时间掌握人员动态,重点人员追踪无一遗漏。

把社区这道防线守住,才能有效切断疫情扩散蔓延的渠道,真正构筑起疫情防控的人民防线。浙江对此进行了很多新探索,比如诸暨一些社区,鉴于社区里高楼大厦较多、流动人口密集,将每一幢楼变成防疫站,实行点对点的监管服务,构筑了坚实的“防火墙”。

同时,这样的防火墙并不冰冷,并没有把关爱与便利隔绝在外。浙江的很多社区,对老年人、残疾人等特殊人群,加强了人文关怀,主动提供各种便利服务。对小区隔离人员、独居老人、困难群体,还进行心理疏导,组织开展购买药品、生活必需品等服务,

精准对接,暖心帮扶“不漏一人”。有些社区在“守小门”工作中发现,居民中有80岁不会订外卖的独居老人,有长期服药的慢性病患者,为此社区志愿者每天帮居民买菜、接外卖,联系社区医院给居民配药,保障居民生活正常运作。

高楼大厦越建越高,似乎邻里关系被无形的篱笆隔绝起来了。但疫情暴发后,社区“小门”里,邻里之间的互助让大家血脉相连,让每一个人的心都被温暖着。

我们始终相信,有人的地方,就是能量汇聚的地方;我们更相信,阴霾终将散去,阳光终将温暖。而眼下我们要做到,从严、从细、从速落实各项防疫措施,切实守好社区“小门”,从而筑牢防疫“大门”。

本报评论员  
高路

不是每项“创新”都自带光环,不能一味追求效率而越界,所有“创新”都应该止于公民正当权利的边界。

## 非法采集人脸被罚,企业创新谨防越界

据澎湃新闻报道,近日,上海小鹏汽车销售服务有限公司非法采集上传人脸照片431623张,被上海市徐汇区市场监管局处以罚款10万元。小鹏汽车就此道歉,并已拆除上述门店内的人脸识别摄像设备,上传的人脸照片已经由第三方公司进行删除。

小鹏汽车采集人脸信息的目的是什么?一时间,大家议论纷纷。上海市徐汇区市场监督管理局出具的处罚文件中显示,商家就进店人数、男女比例、年龄等进行分析,并通过软件查看分析结果,用于公司经营。小鹏汽车回应称,将客流到访量等非个人关联的数据作为经营状况的参考,不存在泄露或违法使用个人信息的情况。

必须注意的是,今年11月1日生效的《个人信息保护法》第二十六条明确规定,在公共场所安装图像采集、个人身份识别设备的要求,应当为维护公共安全所必需,遵守

国家有关规定,并设置显著的提示标识。相关信息只能用于维护公共安全的目的,不得用于其他目的,取得个人单独同意的除外。

可见,人脸识别设备不是你想装就可以装的,必须遵守规范,若未经消费者同意,也未明示消费者收集个人信息的目的,是绝对不允许的。收集而来的数据更不是想用就可以用的,只能用于维护公共安全,不得用于其他目的,小鹏公司用于公司经营自然在违法之列。

这并非汽车销售门店第一次被曝出对顾客进行违规“人脸识别”。早在今年中央广播电视总台3·15晚会上,就曝光过宝马等汽车销售门店通过安装摄像头搜集并分析顾客人脸数据。

用人脸识别来收集记录分析顾客数据,可以让企业省掉大笔市场调查的费用,可以帮助实现点对点的销售。看起来很梦幻,但大数据确实有这样的魔力。毫不夸张地说,

如果把消费者群体在银行、电商、交通旅游等方面的信息都收集起来,完全可以分析得到顾客的收入情况、消费能力、消费偏好,实现一些商家心心念念的精准营销。不止如此,人脸识别还被视为提高管理效率的利器,出现在一些小区门口、景点入口,小区用它来管理人员进出,而景点则为了“提升出入效率”。

可是,在摄像头下,公民的隐私权又该如何得到保护,谁能保证这些数据不被用于非法目的?当商家绘声绘色地描述数据世界的美好时,它也应该注意到,这些美好不应该以牺牲个人隐私权为代价。

不是每项“创新”都自带光环,不能一味追求效率而越界,所有“创新”都应该止于公民正当权利的边界。监管部门处罚私自采集人脸信息的企业,一些小区自行拆除人脸识别系统,社会对人脸识别系统泛滥成灾的反思,就体现了这种理性的回归。

特约评论员  
江德福

须知家庭教育急不得,孩子的生理、心理、智力等发育都需要时间,催熟的结果往往会酿出悲剧。

## 博士“虎爸”拔苗助长,催熟不成可能反酿悲剧

望子成龙、望女成凤本是人之常情,但南京一名“虎爸”的教育方式实在让人无法理解。据扬子晚报报道,他不但让读小学一年级和幼儿园的两个孩子学高等数学,还经常施以辱骂和殴打……无奈之下,孩子母亲只能向法院“求援”。日前,南京市建邺区人民法院通过签发人身安全保护令,最终化解了这起因家庭教育方式失当引发的纠纷。

不言而喻,这是典型的拔苗助长式教育。“虎爸”让一年级和幼儿园的孩子学文言文、高等数学,明显超出该年龄段孩子的理解能力,违背了成长规律,这并非常规教育,乃是将孩子当成天才来教育。

父母希望孩子成才,这是美好的愿望,但是不宜盲目乐观,认为孩子一定是天才,就按照培养天才的模式去教育,往往并不如意。家长应理性看待孩子的天资,尊重孩子的天性和自然成长,采取因材施教的

方式,去培养自己的孩子。

《家庭教育促进法》明确,家庭教育要尊重未成年人身心发展规律和个体差异,贯彻科学的家庭教育理念和方法。在学习能力方面,并非每个人都一样,应承认有个体差异。博士“虎爸”对孩子的期望值过高,采取了不适当的拔苗助长式教育,而且其教育方法过于简单粗暴,经常性使用侮辱性字眼进行谩骂,有时甚至出现殴打行为,应依法制止、纠错及处罚。

显然,博士“虎爸”的拔苗助长式教育并不可取,对孩子无益,反而会因超纲、超难教育,而挫伤孩子的学习热情,造成精神伤害,失去学习自信心,影响到智力发育和学习能力的提升。

家长们应以此为鉴,不要盲目相信“赢在起跑线”,一味追求大干快上,妄想速成培养出来天才,须知家庭教育急不得,孩子的生理、心理、智力等发育都需要时间,催

熟的结果往往会酿出悲剧。

对于孩子未来人生成功与否,也不应再采取单一的评价标准,认为只要找个好工作、赚到大钱才是成功,这种评价模式过于物质化、庸俗化,容易误导孩子走向单一发展路径。

事实上,孩子的未来之路充满不确定性,有无限可能的发展机会,家长应该在充分尊重孩子的自主意愿前提下,为其创造更多条件,让孩子学习自己擅长的东西,选择感兴趣的领域发展,激发个人的创新创造能力,在自己的“地盘”上做出一番成就,这才是真正的因材施教。



扫一扫  
一起来评论